
242

Вісник Національної академії державного управління

Ігор Сибіга,
аспірант кафедри політичної аналітики
і прогнозування НАДУ

Форми та методи впливу неурядових організацій
на прийняття державно-владних рішень

У статті проаналізовано особливості залучення неурядових організацій до
процесу підготовки та прийняття державно-владних рішень, а також визначено
основні форми та методи відповідного впливу.
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Постановка проблеми. Проблема залучення інститутів громадянсько-
го суспільства і, зокрема, неурядових організацій до процесу підготовки та
прийняття державно-владних рішень залишається достатньо актуальною.
Її успішне розв'язання потребує як реальної готовності самої держави висту-
пати партнером громадськості в цьому питанні, що потребує наявності кон-
ституційно закріплених прав і свобод громадян, політичних інститутів, сфор-
мованих демократичним шляхом, так і різноманітності форм та засобів впливу
громадян на діяльність органів влади. Зазначимо, що на сьогодні вказану
проблему дослідники розглядають у доволі широкому діапазоні: від суто
теоретичного визначення умов взаємодії влади й організацій громадянсько-
го суспільства до аналізу безпосередніх форм та методів впливу неурядових
організацій на процес прийняття владних рішень на державному і місцево-
му рівнях. Показово, що при цьому в західних країнах уже тривалий час
ведуться наукові дискусії щодо вироблення такої моделі суспільного устрою,
де саме неурядовим організаціям відводиться ключова роль у взаємодії гро-
мадянського суспільства і держави.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Актуальність означеної проб-
лематики підтверджується численними дослідженнями Г.Алмонда, С.Вер-
би, Д.Льюіса, Д.Стоуна, Дж.Фішера, В.Пауелла, Л.Збігнєва, Дж.Кларка,
М.Едвардса, Ю.Хабермаса та ін. зарубіжних учених.

Проблемам сутності і типологізації неурядових та громадських орга-
нізацій, а також формам та методам їх впливу на прийняття державно-влад-
них рішень у вітчизняній літературі приділяли увагу Т.Базовкін, В.Білецький,
О.Ващук, О.Голіченко, В.Новохацький, О.Михайловська, О.Сунгуров, С.Ря-
бов, Л.Усаченко, О.Ярош та ін.
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Разом з тим окреслене питання не можна вважати вирішеним, оскіль-
ки роль громадських організацій (зокрема в Україні) постійно змінюється,
відповідно у вітчизняній науковій літературі і досі не існує єдиного погляду
на зазначені проблеми.

Невирішені частини загальної проблеми. Важливим аспектом у пи-
танні спроможності неурядових організацій впливати на прийняття держав-
но-владних рішень є їх спроможність ефективно взаємодіяти з державними
органами влади, органами місцевого самоврядування. Тим більше, що проб-
леми та перспективи взаємодії неурядових організацій і держави є особли-
во актуальними не тільки для пострадянських країн, таких як Україна, але
й для розвинених демократичних країн.

Мета та цілі статті. Метою даної статті є визначення основних форм
та методів впливу неурядових організацій на прийняття державно-владних
рішень. Відповідно ставляться завдання:

1. Визначити основні принципи взаємодії неурядових організацій із
державою в контексті процесу підготовки та прийняття державно-владних
рішень.

2. Проаналізувати особливості залучення неурядових організацій до
процесу підготовки та прийняття державно-владних рішень.

3. Типологізувати форми та методи впливу неурядових організацій на
прийняття державно-владних рішень.

Викладення основного матеріалу. Розквіт наукових пошуків як теоре-
тичного, так і практичного спрямування щодо проблем взаємодії держави й
організацій неурядового сектору ґрунтується, у тому числі, на постулаті про
об'єктивну вигоду держави від співпраці з громадськими організаціями. У
фаховій літературі зазначається, що демократичній державі вигідно співпра-
цювати із неурядовими організаціями через низку важливих причин [1,
с. 75; 2, с. 23]. По-перше, значна частина неурядових (громадських) органі-
зацій створюються для розв'язання тих самих проблем, що й державні або
муніципальні органи - турбота про малозабезпечених, хворих, соціально
незабезпечених громадян, сприяння вихованню та освіті дітей та підлітків,
збереження та розвиток культури тощо. Тобто вони здійснюють таку діяль-
ність, яка не проводиться на комерційній основі. По-друге, державі вигідніше
передавати певні кошти громадським організаціям, які виконують конкретні
завдання за взятими зобов'язаннями (вони, наприклад, можуть залучити до
роботи волонтерів), ніж самій створювати для цього додаткові структури. Це
пояснюється тим, що у низці випадків (наприклад стосовно деяких со-
ціальних послуг) дії неурядових організацій є успішнішими та ефективні-
шими, ніж діяльність державних установ. По-третє, необхідність існування
неурядових "фабрик думок", які паралельно діючим державним аналітич-
ним службам створюють свій аналітичний продукт, який завдяки неуперед-
женому (в ідеалі) аналізу ситуації або альтернативним пропозиціям істотно
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полегшує вироблення рішень у різних сферах державної політики. По-чет-
верте, неурядові організації в цілому сприяють формуванню громадянсько-
го суспільства, його демократизації, розвитку місцевого самоврядування;
зменшують соціальну напруженість тощо. Йдеться про різноманітні форми
участі громадян у суспільному житті, зокрема обговорення в засобах масо-
вої інформації, соціологічні опитування та моніторинги громадської думки,
що сприяє порозумінню влади та громадськості.

На практиці на сучасному етапі розвитку демократичних країн взаємо-
відносини держави і неурядових організацій базуються на численних фор-
мах взаємодії між ними. Ці форми є досить різноманітними, а їх конкретні
види залежать від особливостей національної правової системи та політич-
них традицій. Аналіз джерел [3-5] дає змогу виділити найбільш вживані
форми взаємодії неурядових організацій та органів державної влади, що
успішно практикуються в західних демократичних країнах і які вже закріп-
лені в чинному законодавстві України:

• фінансова підтримка діяльності різних за спрямуванням неурядових
та громадських організацій, що здійснюється, наприклад:

а) шляхом цільового фінансування конкретних організацій, які прово-
дять соціально значущу роботу;

б) конкурсним розміщенням державних чи муніципальних грантів у
середовищі громадських організацій. Оскільки такі ініціативи не входять
до схеми бюджетного фінансування, то влада оголошує про надання підтрим-
ки у вигляді фінансування проектів недержавних організацій. При цьому
конкурс проводиться з певними обмеженнями та тематичними ознаками,
що дає змогу сконцентрувати державні кошти на розв'язанні певного вузь-
кого кола проблем;

• участь неурядових організацій у розробленні та обговоренні проектів
нормативно-правових актів з питань, що стосуються суспільно-економіч-
ного розвитку держави, інтересів широких верств населення, прав і свобод
людини та громадянина. До форм такої участі можна віднести лобіювання,
аналітичну роботу "фабрик думок", публічні консультації тощо;

• здійснення ними громадського контролю за діяльністю органів вико-
навчої влади щодо розв'язання проблем, які мають важливе суспільне значення
(у формі громадського моніторингу підготовки та виконання рішень, експерти-
зи їх ефективності, подання органам виконавчої влади експертних пропозицій);

• надання неурядовими організаціями соціальних послуг населенню
відповідно до укладених з органами державної влади договорів. При цьому
укладання угод про співпрацю можуть ґрунтуватися як на тимчасовій осно-
ві, тобто в їх рамках можуть проводитися різноманітні одноразові заходи
чи акції соціального спрямування, так і на довгостроковій. Ці угоди можуть
визначати принципи взаємовідносин різних суспільних груп або їх частин
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(наприклад, тристоронні угоди між виконавчою владою, підприємцями та
профспілками);

• утворення спільних консультативно-дорадчих та експертних органів,
рад, комісій, груп для забезпечення врахування громадської думки у форму-
ванні та реалізації державної політики;

• співпраця органів виконавчої влади з неурядовими організаціями в
процесі підготовки та перепідготовки кадрів, спільного навчання держав-
них службовців та представників громадських організацій навичкам ефек-
тивної взаємодії, ознайомлення широких верств населення з формами їх
участі у формуванні та реалізації державної політики;

• проведення органами виконавчої влади моніторингу й аналізу гро-
мадської думки, забезпечення своєчасного публічного реагування на про-
позиції та зауваження громадськості;

• виконання спільних проектів інформаційного, аналітично-дослід-
ницького, благодійного і соціального спрямування;

• створення асоційованих структур (державно-громадські, громадсько-
державні фонди, асоціації партнерства тощо), які мають визначене коло зав-
дань і створюються за принципом цільового підходу для їх досягнення та
вирішення.

Взаємодія державної влади та неурядових організацій базується на
певних принципах, які визначають не лише характер соціальної взаємодії у
форматі "державна влада - громадянське суспільство", а й рівень готовності
обох суб'єктів до реального та взаємовигідного партнерства. За основу автор-
ської систематизації принципів взаємодії державної влади та неурядових
організацій ми взяли класифікацію, запропоновану Л.Усаченко [6]. Отже,
основними принципами вказаної взаємодії можна назвати:

• відкритість. Це потребує здійснення систематичного інформування
громадськості про політику державної влади. При цьому повідомлення, адре-
совані органами державної влади неурядовим організаціям, мають робити-
ся в простій та зрозумілій формі з використанням конкретних переконли-
вих фактів замість необґрунтованих;

• реалізація громадських ініціатив, що здійснюється шляхом забезпе-
чення участі неурядових організацій у формуванні та реалізації державної
політики. Це передбачає надання неурядовим організаціям можливості ви-
словлювати свою думку щодо важливих проектів та планів органів держав-
ної влади ще до прийняття остаточного рішення про доцільність цих проек-
тів; прийняття управлінських рішень, пропущених крізь призму потреб не-
урядових організацій, розробка спільних та реалістичних цілей на рівні
фактичних шляхів їх реального досягнення;

• соціальне партнерство. Проведення відкритих дискусій з метою вста-
новлення партнерських відносин між державною владою та громадськими
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організаціями, організація та постійне здійснення свідомої і продуманої
оптимізації діалогу й контактів з неурядовими організаціями, стимулюван-
ня державою неурядових організацій до активної взаємодії у форматі "вла-
да - громадські організації" дасть змогу створити умови для об'єднання зу-
силь державного та громадського секторів з метою вирішення суспільно
значущих питань;

• відповідальність. Діяльність неурядових організацій та органів дер-
жавної влади має бути відкритою, відповідальною та підзвітною суспіль-
ству з питань своєї діяльності, в тому числі з питань реалізації проектів і
фінансового забезпечення цих проектів;

• політична незалежність, тобто свідоме усунення державної влади від
участі в процесі створення й функціонування неурядових організацій; відмо-
ва органів державної влади від прямого нав'язування своїх рішень неурядо-
вим організаціям;

• етичність. Необхідно дотримання у взаємодії державної влади і не-
урядових організацій етичних принципів. Зокрема, організовувати та
здійснювати взаємодію з неурядовим сектором мають морально відпові-
дальні державні службовці.

Розглянуті форми та принципи взаємодії держави і неурядових органі-
зацій здебільшого стосуються співпраці останніх з органами державної вла-
ди, визначальною ознакою яких є наявність у них державно-владних по-
вноважень, юридичне вираження яких перебуває в їх компетенції (права
й обов'язки, функції та повноваження, предмети відання), визначеній кон-
ституцією чи законом про повноваження органу. Отже, взаємодія держави
та неурядових організацій є двостороннім процесом, що характеризується
взаємними впливами цих двох суб'єктів. Таким чином, говорячи про вплив
неурядових організацій на державно-владні рішення, тобто на роботу дер-
жавних органів влади, слід враховувати, що участь інститутів громадянського
суспільства у виробленні державної політики можлива лише за умов відкри-
тості, публічності, прозорості державної влади, сформованої демократич-
ним шляхом. У країнах "західної демократії", яким властива консенсусна
модель політичної культури, що передбачає існування згоди між громадя-
нами з приводу механізмів прийняття політичних рішень, а також стосовно
головних проблем, які постають перед суспільством, і шляхів їх розв'язан-
ня [7, с. 286-287], вплив неурядових організацій на вказані механізми є до-
волі високим. Різняться лише форми та масштаби такого впливу залежно
від країни.

Серед розмаїття форм участі неурядових організацій у формуванні та
провадженні державно-владних рішень є сенс зосередитися на тих, які в
сучасних демократичних країнах, і США зокрема, є найбільш ефективни-
ми і перевіреними часом. На основі аналізу публікацій із даної проблеми
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автор даного дослідження виділяє такі основні форми впливу або участі
неурядових організацій у виробленні державно-владних рішень:

• представництво і захист прав та інтересів громадян (адвокасі). Не-
урядові організації шукають шляхи представлення інтересів та проблем
недостатньо репрезентованих груп або навпаки, доволі впливових, через
переговори (або тиск) з владними структурами;

• громадський лобізм;
• громадський контроль за правильним виконанням державної політики;
• розробка та демонстрація нових шляхів розв'язання проблем. Цент-

ральну роль тут відіграє вплив неурядових аналітичних центрів на розроб-
ку та прийняття владних рішень.

З проблемою впливу неурядових організацій на формування і прий-
няття державно-владних рішень тісно пов'язано питання контролю за їх
виконанням. У демократичних країнах контроль за політичними рішення-
ми перетворюється на засіб формування відповідальної політичної влади
[8, с. 36]. Отже, громадський контроль є невід'ємним елементом функціону-
вання демократичного устрою.

У широкому розумінні громадський контроль є одним із видів со-
ціального контролю, який здійснюється громадськістю [9, с. 80]. У більш
вузькому значенні громадський контроль часто інтерпретується як інстру-
мент громадської оцінки ступеня виконання органами влади та іншими
підконтрольними об'єктами їх соціальних завдань [10, с. 98]. Проте, на нашу
думку, завдання громадського контролю як форми впливу неурядових органі-
зацій на рішення органів державної влади в країнах з демократичним режи-
мом не може обмежуватися тільки оцінкою діяльності останньої. Останнє
присутнє і в державах з авторитарним режимом політичного правління (Біло-
русь) або в країнах з "формальною демократією" (Росія). Тому його завдан-
ня полягає не тільки в тому, щоб не допустити дій контрольованих суб'єктів
за межами законності й правопорядку, але й попередити можливі відхилен-
ня від намічених цілей, а також інтересів суспільства, а у разі появи цих
відхилень усунути їх негативні наслідки [11, с. 29].

До механізмів громадського контролю можна віднести:
• публічні консультації;
• діяльність громадських рад, створених при державних органах зако-

нодавчої та виконавчої гілок влади, з числа представників неурядових орга-
нізацій;

• підготовку громадських експертиз, експертних висновків і оцінок як
щодо конкретних документів, рішень, так і щодо певних суспільних подій;

• організацію громадських акцій;
• участь неурядових організацій у забезпеченні демократичного, про-

зорого та чесного характеру виборів у органи державної влади всіх рівнів;
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• направлення неурядовими організаціями пропозицій, петицій, звер-
нень, вимог до органів влади, які безпосередньо приймають управлінські
рішення, - до глави держави, законодавчого органу, в органи виконавчої вла-
ди, державні комітети тощо.

Важливо підкреслити, що ефективність впливу неурядових організацій
на прийняття рішень органами державної влади істотно різниться залежно
від ступеня проблеми, з якими мають справу громадські організації. Так, на
проблеми загального характеру, такі як захист прав людини, ядерна зброя
або національна безпека, важко, а інколи і неможливо вплинути неурядо-
вим організаціям, навіть у демократичних країнах. Ці проблеми потребу-
ють більше часу, матеріальних та людських ресурсів для їх розв'язання.
Внаслідок їх глобального характеру досить важко визначити, які саме по-
треби слід задовольняти на даному етапі та в чому полягають складності.
Водночас у локальних питаннях, вирішення яких не потребує багато гро-
шей та інших ресурсів і не становить безпосередньо загрозу суспільним/
демократичним цінностям/правам (проблеми гендерної рівності, соціаль-
ного захисту тощо), неурядовим організаціям набагато легше вийти на про-
дуктивний діалог з органами державної влади.

Усе це, а також готовність державної влади йти на діалог необхідно
враховувати в процесі аналізу функціонування неурядових організацій у
контексті їх впливу на державно-владні рішення в окремо взятих країнах.

Висновки. Підсумовуючи результати дослідження, відзначимо, що
світова практика пропонує широкий спектр форм та методів впливу неуря-
дових організацій на прийняття державно-владних рішень. Резюмуючи, їх
можна звести до низки основних видів впливу, таких як: адвокасі; громад-
ський лобізм; громадський контроль; генерування інноваційних ідей (робо-
та неурядових аналітичних центрів). Також одним із дієвих механізмів гро-
мадського контролю і взагалі участі неурядових організацій у виробленні
державно-владних рішень є публічні консультації.

Перспективи подальших розвідок у даному напрямі полягають у по-
дальшому вивченні практичних аспектів проблеми залучення нерядових
організацій до процесу підготовки та прийняття державно-владних рішень
в Україні в контексті трансформації політичної системи, модернізації дер-
жавного управління тощо.
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